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Γράφει ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Κυριακή πρωί 3 Φεβρουαρίου 2019. Μια ηλιόλουστη χειμωνιάτικη μέρα που ευνόησε πολλούς συγχωριανούς αλλά και φίλους
της Ένωσης για να παρευρεθούν στο Ετήσιο αντάμωμά μας. Αυτό έπραξαν περισσότεροι από 80 Μεσενικολίτες και
Μεσενικολίτισες και γέμισαν και τις 3 αίθουσες των γραφείων μας. 

Πολλοί εκπρόσωποι φορέων ήταν μεταξύ αυτών. Ο πρόεδρος, ο Α’ αντιπρόεδρος και η Γραμματέας του Συλλόγου των
Απανταχού Καρδιτσιωτών κ.κ. Κώστας Κουσαής, Αποστόλης Κοτοπούλης και Θωμαΐς Τσίπρα, η πρόεδρος και Γραμματέας των
Καρδιτσιωτών Καλλιθέας κες Κική Μητσιώνη και Μαρία Κατσαρού, ο πρόεδρος του Συνδέσμου των Απανταχού

Μορφοβουνιωτών κος Γιώργος Βασιλούλης, η Γραμματέας του
Συλλόγου Μεσενικολιτών Καρδίτσας κα Νέλλη Τσαγανού-
Παναγοπούλου, το μέλος του Εκπολιτιστικού και Μορφωτικού
Συλλόγου Μεσενικόλα κος Ηλίας Γιαννής, ο υποψήφιος Δήμαρχος
για το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα κος Παναγιώτης Νάνος με τους υπο-
ψήφιους συμβούλους κο Αλέκο Μηλίτση και κα Γιάννα Ποδηματά, ο
υποψήφιος για το Τοπικό του Μεσενικόλα κος Γιάννης Καρασιώτος, ο
υποψήφιος για το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα κος Γιώργος Σακελαρίου
έστειλε γραπτό μήνυμα που αναγνώστηκε, ο Δήμαρχος Λίμνης
Πλαστήρα κος Δημήτρης Τσιαντής Χαιρέτησε τηλεφωνικά την εκδή-
λωση, ο πρώην πρόεδρος του Μεσενικόλα κος Γιώργος Μανώλης.
Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης εκλέχτηκε ομόφωνα το μέλος κος
Σεραφείμ Μηλιώνης ο οποίος καλωσόρισε τα μέλη και κήρυξε την
έναρξη των διαδικασιών.

Ο πρόεδρος της Ένωσης κος Χρυσόστομος Καρβούνης ξεκίνησε
με την ομιλία του την εκδήλωση και στη συνέχεια η ταμίας κα Βάνα
Αντωνάκη διάβασε τον οικονομικό απολογισμό που είχαν διενεργήσει
και συντάξει την προηγούμενη μέρα τα μέλη της εξελεγκτικής επιτρο-
πής κος Ηλίας Τσιάμης και Αρετή Φαληρέα-Τσαγανού. Το λόγο στη
συνέχεια πήραν όλοι οι εκπρόσωποι των φορέων και απηύθυναν χαι-
ρετισμούς.

Ο πρόεδρος κος Χρυσόστομος Καρβούνης έκοψε την πίτα και το
φλουρί για το Δ.Σ. το κέρδισε ο Γ. Γραμματέας κος Γιάννης Λότσος
ενώ των μελών η κα. Αμαλία Τσαγανού. Και οι δύο τους πήραν από
ένα αναμνηστικό δώρο προσφορά της Ένωσης.

Το κέφι που επικρατούσε καθ’ όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης ήταν άφθονο και οι συζητήσεις και τα πειράγματα αλλά και οι
θύμισες και οι ιστορίες από τα χρόνια τους στο χωριό έδιναν και έπαιρναν.

Ακολούθησε τσιμπούσι με πλούσιο μπουφέ που πρόσφερε η Ένωση και πολλές κυρίες που τον εμπλούτισαν με σπιτικές
Μεσενικολίτικες πίτες και γλυκά! Ο Αποστόλης Καπερώνης έφερε ψητά χειροποίητα λουκάνικα παραγωγής του  που έγιναν
ανάρπαστα!! Γνήσιο Μεσενικολίτικο κρασί και τσίπουρο προσφορά του κου Γιάννη Καρβούνη ανέβασε το κέφι στο έπακρο.
Καλή Χρονιά σε όλους!

Κοπή Πρωτοχρονιάτικης Πίτας
ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ

Ομιλία προέδρου ΕΜΑ στην κοπή της πίτας
Αγαπητοί συμπατριώτες και φίλοι της ΄Ενωσης Μεσενικολιτών
Αθηνών,

Σας καλημερίζουμε και σας καλωσορίζουμε στο ετήσιο αντά-
μωμα της Ένωσης που σήμερα έχει σκοπό την κοπή της
Βασιλόπιτας για το καλό της νέας χρονιάς και την ανταλλαγή
ιδεών για την εύρυθμη λειτουργία της Ένωσης.
Φέτος δεν έχουμε κοντά μας τον Επίτιμο πρόεδρο της
Ένωσής μας κο Άγγελο Ποδηματά, λόγω ενός προβλήματος
υγείας που τον ταλαιπωρεί, του ευχόμαστε ταχεία ανάρρωση
και σύντομα να είναι μαζί μας. 
Κοντά μας όμως σήμερα παρευρίσκονται οι: 
u Κώστας Κουσαής πρόεδρος του Συλλόγου των Απανταχού
Καρδιτσιωτών με τον Αν/δρο Αποστόλη Κοτοπούλη και τη
Γραμματέα Θωμαή Τσίπρα.
u Παναγιώτης Νάνος υποψήφιος Δήμαρχος Δήμου Λίμνης
Πλαστήρα.
u Αλέκος Μηλίτσης και Γιάννα Ποδηματά υποψήφιοι
Δημοτικοί Σύμβουλοι για το Μεσενικόλα στο Δήμο Λίμνης
Πλαστήρα.
u Γιάννης Καρασιώτος υποψήφιος πρόεδρος για το Τ.Δ.
Μεσενικόλα.
u Νέλλη Τσαγανού-Παναγοπούλου Γραμματέας του
Συλλόγου Μεσενικολιτών Καρδίτσας.
u Ηλίας Γιαννής μέλος του ΔΣ του Εκπολιτιστικού και
Μορφωτικού Συλλόγου Μεσενικόλα.
u Ο πρώην πρόεδρος του Μεσενικόλα κος Γιώργος
Μανώλης.
u Γιώργος Βασιλούλης πρόεδρος του Συλλόγου
Μορφοβουνιωτών Αθήνας.

u Η πρόεδρος και η Γραμματέας του Συλλόγου Καρδιτσιωτών
Καλλιθέας κες Μητσιώνη Κική και Κατσαρού Μαρία.
u Ο Γιώργος Σακελαρίου υποψήφιος Δήμαρχος Δήμου
Λίμνης Πλαστήρα χαιρετίζει την εκδήλωσή μας και απέστειλε
μήνυμα που σας το διαβάζω.
u Ο Δήμαρχος κος Δημήτρης Τσιαντής χαιρετίζει την εκδή-
λωσή μας και μας εύχεται Καλή Επιτυχία. Δεν μπόρεσε να

είναι μαζί μας γιατί παρευρίσκεται στην κοπή της πίτας της
Ένωσης Αγραφιώτικων χωριών στην Πεζούλα.

Κύριοι υποψήφιοι για τα αξιώματα του Δήμου μας. Σας καλού-
με από όποιο πόστο και αν βρίσκεστε να σταθείτε έμπρακτα
στο πλευρό του Μεσενικόλα ικανοποιώντας πάγια αιτήματα
του χωριού, επιλύοντας διαχρονικά και συσσωρευμένα προ-
βλήματα του. Επίσης σας καλούμε να σταθείτε στο πλευρό
της Ένωσης αλλά και σε όλους τους συλλόγους του
Μεσενικόλα οι οποίοι έχουν πλούσια πολιτιστική παρουσία η
οποία αποκτά μεγαλύτερη σημασία στις μέρες της κρίσης που
περνάει η χώρα μας.
Η εφημερίδα “Νεβρόπολη” όπως κάνει σε κάθε
Αυτοδιοικητικές εκλογές, δίνει βήμα σε όλους τους υποψήφι-
ους Δημάρχους να παρουσιάσουν το πρόγραμμά τους και να
ενημερώσουν όλους τους συντοπίτες μας.
Η Ένωση μας με μηδαμινά έσοδα και πολύ κόπο προσπαθεί να
πραγματοποιεί εκδηλώσεις και να εκδίδει κάθε μήνα την ιστο-
ρική εφημερίδα “Νεβρόπολη” που φέτος κλείνει 41 χρόνια
συνεχούς εκδοτικής παρουσίας.
Αγαπητοί συμπατριώτες προγραμματίζουμε διάφορες εκδη-
λώσεις με σκοπό την διατήρηση της επαφής μας και την
περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων μας.
Μερικές από αυτές είναι πρωινός καφές στα γραφεία μας ή
σε κάποια κεντρική καφετέρια. 
Κοινή εκδήλωση με τον σύλλογο των Μορφοβουνιωτών
προσδοκώντας μια μεγαλύτερη όσμωση των σχέσεών μας.
Προσανατολιζόμαστε για κάποιο κοινό μεσημεριανό
Κυριακής σε κάποια ταβέρνα της πόλης μας. +σελ. 2
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ΑΠΟ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ του μέχρι
σήμερα, το νεοελληνικό κρά-
τος είναι εξαρτημένο από
ξένες δυνάμεις. Με τη συμβο-
λή τους στο Ναβαρίνο το 1827
και τη Συνθήκη του Λονδίνου
το 1830, οι μεγάλες δυνάμεις
της Ευρώπης συνέβαλλαν στη
δημιουργία του κράτους των
Ελλήνων. Με τον τρόπο αυτό
διασφάλισαν για τον εαυτόν
τους την ιδιότητα των προστά-
τιδων δυνάμεων και με την

ονομασία αυτή εμφανίζονται σε
όλες τις συνθήκες έως τη
Λοζάνη (1923). Στη συνέχεια
τον ρόλο της προστάτιδας
δύναμης εναπόθεσαν μόνον
στη Βρετανία, έως ότου το
1947 ανέλαβαν τον ρόλον
αυτόν οι ΗΠΑ. Και όπως γράφει
ο Μαρκ Μαζάουερ, “η ελληνική
ιστορία διαμορφώνεται από τις
ξένες δυνάμεις”, δηλαδή τις
προστάτιδες δυνάμεις. Τη
Συνθήκη των Μουδανιών (1922)
για παράδειγμα, που αποτέλεσε
πρόπλασμα της Συνθήκης της
Λοζάνης με την οποία διαμορ-
φώθηκαν  τα σύνορα της
χώρας, την υπέγραψαν οι
Βρετανοί για λογαριασμό της
Ελλάδας. 

Οι εξαρτήσεις της χώρας
από τις ξένες δυνάμεις, δημι-
ούργησαν διαχρονικά αρκετές
επώδυνες καταστάσεις. Μετά
την αποκατάσταση της δημο-
κρατίας στην Ελλάδα (1974),
κύριο αίτημα όλου του αστικού
πολιτικού συστήματος ήταν ότι

η Ελλάδα έπρεπε να απαλλαγεί
από τις εξαρτήσεις. Η ένταξη
της χώρας στην ΕΟΚ αρχικά
χαρακτηρίστηκε ως γεγονός
απαλλαγής από τις εξαρτήσεις.
Ο  Κωνσταντίνος Καραμανλής
θεώρησε την ένταξη αυτή ως
υποκατάστατο των μέχρι τότε
εξαρτήσεων, γιαυτό και ενήρ-
γησε ώστε να ενταχθεί η χώρα
αρχικά με χαλαρή σύνδεση,
λόγω οικονομικής αδυναμίας
για πλήρη ένταξη. Κοινή πεποί-
θηση όλου του αστικού πολιτι-
κού συστήματος ήταν πως η
ένταξη της χώρας στην Ε.Ε
ήταν μονόδρομος για την απαλ-
λαγή από τις εξαρτήσεις, αλλά
και την διασφάλιση της εδαφι-
κής ακεραιότητας και της οικο-
νομικής ανάπτυξης. 

Η Ε.Ε. λοιπόν, υποκατάστα-
το των προστάτιδων δυνάμεων.
Μετά την υποβολή της αίτησης
ένταξης (1975), ο Κωνσταντίνος
Καραμανλής τόνιζε: «Με την
ισότιμη συμμετοχή μας σε μια
ισχυρή οικογένεια ελεύθερων,

ανεξάρτητων και δημοκρατικών
λαών, όπως θα είναι η Ενωμένη
Ευρώπη, θα κατοχυρώσουμε
την εθνική μας ανεξαρτησία.
Γιατί η ένταξη της χώρας μας
στην οικογένεια αυτή θα την
απαλλάξει από οποιεσδήποτε
εξαρτήσεις, αφού θα την κατα-
στήσει ισότιμη με τις μεγάλες
ευρωπαϊκές χώρες, με τις οποί-
ες θα έχει ψήφο ισοδύναμη». 

Ο Ανδρέας Παπανδρέου
που πήρε τη σκυτάλη της εξου-
σίας από τον Καραμανλή, αρχι-
κά θεώρησε την Ε.Ε. ως νέα
προστάτιδα δύναμη και συνε-
πώς έβλεπε μια νέα σχέση
εξάρτησης από αυτήν. Γιαυτό
και ήταν διαμετρικά αντίθετος
με την ένταξη. Τόνιζε τότε: “Η
ένταξή μας θα σημάνει αναπό-
τρεπτα σημαντικό περιορισμό
στην εφαρμογή ανεξάρτητου
εθνικού προγραμματισμού,
αφού η χώρα μας θα αποτελεί
απλή επαρχία μιας μεγάλης
περιοχής, για την τύχη της
οποίας θα αποφασίζει κυριαρχι-

κά το Οικονομικό Διευθυντήριο
των Βρυξελλών’’. Πόσο δίκαιο
είχε τότε! Μετά την πλήρη
όμως ένταξη, το 1981, συμβιβά-
στηκε κι αυτός με την ιδέα της
ένταξης, πιστεύοντας πως το
κόστος αποχώρησης θα ήταν
μεγαλύτερο εκείνου της παρα-
μονής. 

Στη συνέχεια, δικαιώνοντας
την αρχική άποψη του
Παπανδρέου, η αδυναμία της
Ε.Ε. να δημιουργήσει τους
μηχανισμούς προστασίας των
μελών της, τόσο της εδαφικής
ακεραιτότητας, όσο και της
οικονομικής ανάπτυξης, την
προσαρμογή δηλαδή των οικο-
νομικά ασθενέστερων χωρών
του Νότου, στο πλησίασμα των
ισχυρών οικονομιών του
Βορρά, δημιούργησε την κρίση
που βιώνουμε σήμερα. Τα μνη-
μόνια και οι τρόικες  είναι ένα
άλλο είδος εξάρτησης και
δήθεν προστασίας της χώρας
από τις δικές της παθογένειες. 

Στο σημερινό χάλι πάντως

εμείς οδηγηθήκαμε και από την
ανικανότητα του πολιτικού μας
συστήματος στη διαμόρφωση
ενός πλαισίου στο εσωτερικό,
με αποδοτική δημόσια διοίκηση
και προγραμμάτων παραγωγι-
κών επενδύσεων, ούτως ώστε
να αποθαρρύνει τη βουλιμία
των “εταίρων” και των οικονομι-
κών γερακιών να κερδοσκο-
πούν πάνω στη δυστυχία μας.
Οι διαχρονικές προειδοποιή-
σεις μεμονωμένων σώφρονων
κραυγών (Ζολώτας, Κεντρική
Τράπεζα κ.λ.π.) ήταν σε ώτα μη
ακουώντων. Έτσι δικαιώνεται η
ρήση του Αμερικανού γερου-
σιαστή Πολ Πόρτερ για τις δια-
χρονικές παθογένειες του πολι-
τικού μας συστήματος, αλλά
και του δικού μας
Παπαδιαμάντη, ο οποίος πριν
100 χρόνια έλεγε: “Η Ελλάς
ανέκτησε την ανεξαρτησία της
για να αποδείξει ότι είναι ανίκα-
νη να αυτοδιοικηθεί”.

Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ

Του Γιώργου Βασιλούλη 
gvasiloulis@gmail.com

ΠΩΣ ΘΑ ΕΝΙΣΧΥΣΟΥΜΕ ΤΗ ΜΝΗΜΗ ΜΑΣ
Γράφει η Βάνα Αντωνάκη 
Πόσες φορές έχετε πιάσει τον εαυτό σας
να μην θυμάται το όνομα ενός γνωστού,
έναν αριθμό που χρησιμοποιείτε συχνά,
πού παρκάρατε το αυτοκίνητο, πού
βάλατε τα κλειδιά, αν κλείσατε τον θερ-
μοσίφωνα;   Αμέτρητες οι φορές που
ανοίγω την τσάντα μου πριν βγω από το
σπίτι, για να βεβαιωθώ ότι έχω το πορ-
τοφόλι, τα γυαλιά μου, τα κλειδιά, το
στυλό μου, την ταυτότητα. Και αν έχω
αλλάξει τσάντα, ακόμη, χειρότερα.
Πόσες διαδρομές κάνω προς ένα δωμά-
τιο και μόλις φτάσω μέσα, δεν θυμάμαι
τί ήθελα να πάρω ή να κάνω
εκεί!!!Απελπισία. Έψαξα λοιπόν να
βρω συμβουλές για το πώς να βελτιώσω
και γιατί όχι να ελαχιστοποιήσω αυτό
το βάσανο. 
Ας δούμε λοιπόν τι σημαίνει Μνήμη.
“Μία σύνθετη νοητική λειτουργία,
μέσω της οποίας το νευρικό μας σύστη-
μα καταγράφει, αποθηκεύει και στη
συνέχεια ανακαλεί πληροφορίες”. Ο
απλός αυτός ορισμός αναφέρεται σε μία
πολύπλοκη διαδικασία, στην οποία
εμπλέκονται πολλές περιοχές του εγκε-
φάλου. 
Σημαντική βοήθεια στον εγκέφαλο
αλλά και σε όλο το σώμα είναι τα παρα-
κάτω:
1. Διατροφή για γερό μυαλό.
u Β ά ζ ο υ μ ε  χ ρ ώ μ α . Λαχανικά και
φρούτα όλων των χρωμάτων πρέπει να
είναι αναπόσπαστο μέρος του διαιτολο-
γίου μας. Οι αντιοξειδωτικές ουσίες
(βιταμίνες C και E, β-καροτίνη) που
περιέχουν, βελτιώνουν τη ροή του οξυ-
γόνου στον εγκέφαλο και συμβάλλουν
στην καταπολέμηση του οξειδωτικού
στρες που προκαλείται από τις ελεύθερες
ρίζες. Πηγές τους είναι τα μούρα, οι ντο-
μάτες, το πράσινο τσάι, το ελαιόλαδο, τα
εσπεριδοειδή (π.χ. τα πορτοκάλια).
u Παίρνουμε βιταμίνες Β. Οι βιτα-
μίνες του συμπλέγματος Β συμβάλλουν
στην ομαλή λειτουργία του εγκεφάλου
με ποικίλους τρόπους και προστατεύουν
από ορισμένα νευρολογικά προβλήμα-
τα, όπως η μειωμένη μνήμη. Τροφές
πλούσιες σε αυτές είναι τα γαλακτοκο-
μικά προϊόντα, τα δημητριακά ολικής
άλεσης, τα πράσινα φυλλώδη λαχανικά,
το μπρόκολο.
u Ας γλυκαθούμε. Το μέλι, η ζάχαρη
και γενικότερα τα γλυκά είναι τροφές
που παίζουν σημαντικό ρόλο στην ενί-
σχυση της μνήμης, γιατί ανεβάζουν τα
επίπεδα της γλυκόζης (το κύριο καύσι-
μο του εγκεφάλου) στο αίμα. Καλό
είναι, ωστόσο, να καταναλώνονται με
μέτρο. Γλυκόζη, βέβαια, δίνουν γενικά
οι υδατάνθρακες όταν διασπώνται,
οπότε αντί για γλυκά μπορούμε να επι-
λέξουμε καλύτερα φρούτα ή ψωμί και
ζυμαρικά ολικής άλεσης.
u Ε π ι λ έ γ ο υ μ ε  θ α λ α σ σ ι ν ά .  Το
«καλό» λίπος είναι απαραίτητο συστατι-
κό του εγκεφάλου μας, αφού το 10%
περίπου του μυαλού είναι λιπώδης
ιστός. Είναι σημαντικό, λοιπόν, να

καταναλώνουμε Ω-3 λιπαρά οξέα, που
θεωρούνται ευεργετικά για την ικανό-
τητα απομνημόνευσης και την εκμάθη-
ση και περιέχονται κυρίως στα λιπαρά
ψάρια (σαρδέλα, γαύρος) και στα καρύ-
δια.
u Δεν ξεχνάμε το σίδηρο. Ο σίδηρος
μας βοηθά να έχουμε καλύτερη απόδο-
ση σε τεστ μάθησης και μνήμης, ενώ η
έλλειψή του έχει συσχετιστεί με την
αδυναμία συγκέντρωσης και τα κενά
μνήμης. Η καλύτερη πηγή του είναι το
συκώτι και το κόκκινο κρέας.
u Πίνουμε νερό. Ο εγκέφαλος, για να
λειτουργήσει, χρειάζεται πέρα από σάκ-
χαρα και νερό. Ακόμα και ένα μικρό
ποσοστό αφυδάτωσης αυξάνει το
αίσθημα κόπωσης.
u Πρωινός καφές. Σε μικρές δόσεις, ο
καφές θεωρείται ευεργετικός, όπως και
το τσάι, γιατί είναι πλούσιος σε αντιο-
ξειδωτικές ουσίες, ενώ η καφεΐνη που
περιέχει διεγείρει το νευρικό μας σύστη-
μα. Ωστόσο, η υπερβολική κατανάλωσή
του μπορεί να οδηγήσει στο αντίθετο
αποτέλεσμα.

2. Ο ύπνος
Ο ύπνος δεν τρέφει μόνο το σώμα αλλά
και το μυαλό, αφού ενισχύει τη μνήμη,
βοηθώντας να αποθηκεύονται και να
«ταξινομούνται» οι πληροφορίες που
δεχόμαστε στη διάρκεια της ημέρας.
Αντίθετα, η στέρηση του ύπνου για
μεγάλο διάστημα συνδέεται με προβλή-
ματα στην καρδιά και τις νοητικές λει-
τουργίες (αδυναμία συγκέντρωσης,
απώλεια μνήμης). Επιπλέον, ο ύπνος
συντελεί στην καλύτερη διατήρηση των
αναμνήσεων. 

3. Γυμνάζουμε το μυαλό μας.
Για να αποκτήσουμε μνήμη καμήλας ή
ελέφαντα, πρέπει να γυμνάζουμε συνέ-
χεια το μυαλό μας, γιατί διαφορετικά
σκουριάζει.
u Βιβλιοφάγοι . Οι σπουδές, το διά-
βασμα, οι ξένες γλώσσες ενισχύουν τη
λειτουργία του εγκεφάλου και των δια-
φόρων λειτουργιών του. Μάλιστα, η πιο
έντονη άσκηση για τη μνήμη μας φαίνε-
ται να είναι η εκμάθηση μιας ξένης

γλώσσας, γιατί χρειάζεται έντονη πνευ-
ματική προσπάθεια, κρατώντας έτσι τη
μνήμη μας σε εγρήγορση.
u Μουσικόφιλοι . Η εκμάθηση ενός
μουσικού οργάνου αποτελεί μια πολύ
καλή άσκηση για το μυαλό μας, αφού
συνδυάζει πολλές λειτουργίες του εγκε-
φάλου, όπως η μνήμη, η κίνηση, η ακοή,
η συγκέντρωση.
u Παιχνίδια. Τα επιτραπέζια παιχνί-
δια μνήμης, παρατηρητικότητας και
γνώσεων, όπως το σκάκι, το scrable,
αλλά και τα βιβλία με γρίφους, sudoku
και σταυρόλεξα, είναι μια εύκολη λύση
για να ακονίσουμε τη μνήμη και το
μυαλό μας.
u Φίλοι  για πάντα.
Η έντονη κοινωνική ζωή φαίνεται να
σχετίζεται με τη διατήρηση των εγκεφα-
λικών λειτουργιών σε καλή κατάσταση.
Αυτό σημαίνει ότι όσο περισσότερο
βγαίνουμε με φίλους μας τόσο καλύτε-
ρη μνήμη έχουμε. Μάλιστα, σύμφωνα
με μελέτη του Πανεπιστημίου του
Μίσιγκαν, η διαδικασία της συνομιλίας
φαίνεται να αφυπνίζει τη μνήμη.
u Εσωτερική γαλήνη. Ας χαλαρώ-
σουμε και ας πάρουμε μερικές βαθιές
αναπνοές. Όταν βρισκόμαστε συνεχώς
σε κατάσταση στρες, το μυαλό μας
«μπλοκάρει» και η μνήμη μας έχει κενά.
Η διαρκής έκθεση του οργανισμού στις
ορμόνες του στρες (κορτιζόλη, αδρενα-
λίνη) απορρυθμίζει τόσο το σώμα όσο
και το νου μας.
u Κ ρ ο υ α ζ ι έ ρ α  θ α  σ ε  π ά ω . Οι
εκδρομές και τα ταξίδια είναι μια καλή
ευκαιρία να αναζωογονηθούμε και να
χαλαρώσουμε. Είναι, επίσης, πηγή νέων
ερεθισμάτων, εικόνων, ήχων, γεύσεων
και μυρωδιών.
uΑλλαγή  ρυθμών . Διαλέγουμε μια
άλλη διαδρομή για να πάμε στη δουλειά
μας, αλλάζουμε τη διαρρύθμιση του
σπιτιού μας… Οι μικρές αυτές αλλαγές
κρατούν σε εγρήγορση των εγκέφαλό
μας. Μπορούμε, επίσης, να ξεκινήσουμε
ένα νέο χόμπι (π.χ. πλέξιμο, ζωγραφική,
ψάρεμα). Κάθε νέα δραστηριότητα
ενεργοποιεί τους νευρώνες του εγκεφά-
λου

u Καθημερινή εξάσκηση. Επιλέγουμε
ένα άρθρο και προσέχουμε το περιεχό-
μενό του. Την επόμενη μέρα προσπα-
θούμε να θυμηθούμε όσες περισσότερες
λεπτομέρειες γίνεται. Διαβάζουμε ένα
ποίημα και προσπαθούμε να φαντα-
στούμε με λεπτομέρειες τις εικόνες που
περιγράφονται.
u Συγκέντρωση. Χρειάζονται περίπου
8” απερίσπαστης προσοχής για να επε-
ξεργαστούμε μια πληροφορία και να
την αποθηκεύσουμε στην κατάλληλη
περιοχή του εγκεφάλου. Γι’ αυτό, αν
κάνουμε πολλά πράγματα ταυτόχρονα,
σταματάμε και αφιερώνουμε λίγα δευ-
τερόλεπτα στην επεξεργασία της πληρο-
φορίας που μας ενδιαφέρει.
u Στα δύσκολα. Επικεντρωνόμαστε στα
βασικά και όχι στις λεπτομέρειες. Αυτά
συμβουλεύουν οι ειδικοί . Πόσα από
αυτά μπορούμε να κάνουμε; … ας προ-
σπαθήσουμε τα περισσότερα.
Υπάρχουν όμως και άλλα πολύ δυνατά
βοηθήματα. Και αυτά τα βρίσκεις
βέβαια, στη φύση. Είναι το τσάι του
βουνού, η μέντα και το δεντρολίβανο.
Το τσάι του βουνού και η μέντα, μπο-
ρούν να γίνουν καταπληκτικό ρόφημα
το πρωί αλλά και το βράδυ, έτσι ώστε
να βοηθηθεί η καταγραφή στον εγκέφα-
λο των ερεθισμάτων της ημέρας.
Μπορεί να κοιμόμαστε αλλά το μυαλό
δουλεύει και τη νύχτα.
Όσο για το δεντρολίβανο, το χρησιμο-
ποιούμε στη μαγειρική, το πίνουμε σαν
ρόφημα ιδανικό για την γρίπη τον πονο-
κέφαλο τους πόνους των αρθρώσεων .
Όμως από την αρχαιότητα έχει συνδε-
θεί με την ενίσχυση της μνήμης. Οι
σημερινοί ειδικοί λένε ότι στο δεντρολί-
βανο υπάρχουν τερπένια τα οποία ενι-
σχύουν την μνήμη κατά 75%, όχι μόνο
πίνοντας το αφέψημά του, αλλά και
μυρίζοντας το λάδι (αιθέριο έλαιο) του
δεντρολίβανου το οποίο επιδρά άμεσα
στον εγκέφαλο και στις λειτουργίες του.

Εκτός από τη βελτίωση της μνήμης μας
μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε για
τα εξής:
Βοηθά στον πονοκέφαλο και την ημι-
κρανία.
Ανεβάζει τη διάθεση.
Είναι αποχρεμπτικό και βοηθάει στο
βήχα, το άσμα, τις βρογχίτιδες και τη
γρίπη.
Αρχίζουμε λοιπόν άμεσα από τα ροφή-
ματα, και προσαρμοζόμαστε και στα
υπόλοιπα.
Ένας συγγραφέας είπε κάποτε “Το να
ζεις είναι να θυμάσαι και το να θυμάσαι
είναι να ζεις.”  Και δεν έχει άδικο γιατί
χωρίς την μνήμη, η μάθηση, η γνώση
και η επικοινωνία θα ήταν αδύνατη και
το παρόν δεν θα είχε νόημα, αφού οι
αναμνήσεις και το παρελθόν είναι αυτά
που μας διαμορφώνουν.

Η μνήμη λοιπόν παίζει  σπουδαίο
ρόλο στη ζωή μας, και είναι υποχρέ-
ωσή μας να την φροντίζουμε,  όπως
φροντίζουμε το σώμα μας με νερό,
τροφή και άσκηση.

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43
Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ
Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 
“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ
THΛ: 6847794 -  6842009

e-mail: kalavrianews@gmail.com

Το τριήμερο του
Αγίου Πνεύματος θέλουμε να
διοργανώσουμε την εκδήλωση
στο Μεσενικόλα της γιορτής
Παραδοσιακής Πίτας. Ζητάμε από
εσάς μαζική παρουσία ώστε η
γιορτή να αποκτήσει δυναμική.
Προσανατολιζόμαστε και σε
κάποια εκδήλωση επιστημονικού
ενδιαφέροντος. Ο Μεσενικόλας
διαθέτει πολλούς και αξιόλογους
επιστήμονες όλων των ειδικοτή-
των οι οποίοι είναι πρόθυμοι να
μας μεταλαμπαδεύσουν τις γνώ-
σεις τους. Επειδή όμως χρειάζε-
ται πολύ καλή οργάνωση προ-
γραμματίζουμε τη συγκεκριμένη
εκδήλωση προς το τέλος του
έτους.

Ε υ ε λ π ι σ τ ώ ν τ α ς  σ τ η ν
ε ν ε ρ γ ό  συμμετοχή σας στα
δρώμενα της Ένωσης, σας καλώ
να κόψουμε την Βασιλόπιτα και
σας εύχομαι Καλή Χρονιά με
Υγεία και Δημιουργικότητα.

+από σελ. 1

Λαλιά κομμένη
Η μεν λαλιά κομμένη στα χ(ε)ίλια

το δε σώμα να νιώθει, να αγαπά, να πονά
κι εγώ σαν μια ψυχή σε αισθάνθηκα

όταν ξομολογήθηκες τη νοερή αγάπη.
Είχα αυτοπεποίθηση, φροντίδα και στοργή

χωρίς καμία έγνοια, οργή και λογική.
Τι μου έμελλε να πάθω την ήρεμη στιγμή;

Σιώπησαν οι τζίτζικες και τα τριζόνια,
ελάλησαν οι κόκορες, πένθησαν τα αηδόνια

. . . . . . . . . . .

Τάσος Κ. Κυριακόπουλος
(1998 - 2018)7 Μαΐου 2017
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

D Την Παρασκευή 4/1/2019 απεβίωσε ο συγχωριανός μας
Δημήτρης Παπαδημητρίου του Θωμά, ετών 86. Η κηδεία του
τελέστηκε στο νεκροταφείο Ελληνικού. Ευχόμαστε να είναι αιώ-
νια η μνήμη του Δημήτρη Παπαδημητρίου.
D Την Παρασκευή 1/2/2019 απεβίωσε ο συγχωριανός μας
Βασίλης Τσαγανός, ετών 61. Η κηδεία του τελέστηκε στην εκκλη-
σία του Αγίου Βασιλείου στο Βόλο. Μετά την τελετή η οικογέ-
νεια προσέφερε καφέ και φαγητό σε εστιατόριο της περιοχής.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Βασίλη Τσαγανού.
D Την Πέμπτη 7/2/2019 απεβίωσε η συγχωριανή μας Φωτεινή
Σταθοπούλου, ετών 99. Η κηδεία της τελέστηκε στην εκκλησία
του Μεσενικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ
και φαγητό στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Φωτεινής Σταθοπούλου.

Μνημόσυνα
D Την Κυριακή 10/2/2019 τελέστηκε στην εκκλησία του Μεσενικόλα
40ήμερο μνημόσυνο στη μνήμη του συγχωριανού μας Βασιλείου Ζούκα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και φαγητό στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Βασίλειου Ζούκα.

M Η Κων/να Ράϊκου προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας 100€, στη μνήμη
του συζύγου της Κων/νου Ράϊκου.
M Η Κων/να Ράϊκου προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας 100€, στη μνήμη
του ανιψιού της Βασιλείου Τσαγανού.
M Η Σταθοπούλου-Κρινίτσα Ντίνα προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας 50€,
στη μνήμη των γονιών της Φωτεινής και Γεωργίου και του αδελφού της Αριστείδη.

Πριονάς Στέλιος, Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Κηδείες

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

ΕυχέςΠροσφορές στην εκκλησία

M Η Καίτη Ψάρρα προσέφερε για τις ανάγκες της Ένωσης 50€.
M Η Σοφία Κρανιά προσέφερε για τις ανάγκες της Ένωσης 10€.
Ευχαριστούμε θερμά.

Προσφορές στην ένωση

Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης
Μεγάλο Σάββατο Πρωί. Έξω βρέχει
δυνατά και όμως τίποτε δεν μας κρατά.
Βαδίζομε για την Εκκλησία, την Παναγία
του Πέραν. Μεγάλη μας ήταν η επιθυμία
να μεταλάβουμε στη πόλη. Παρατηρούμε
στη διαδρομή μας τα γύρω κτίρια. Έχουν
όλα γενικά ένα γκρίζο, μουντό χρώμα και
είναι εξωτερικά απεριποίητα και ακαλαί-
σθητα. Οι σταλαμίδες που τα λούζουν,
κάνουν το χρώμα τους πιο μουντό και
άχαρο. Ο ουρανός βαριά συννεφιασμένος,
εξακολουθεί να ρίχνει τώρα πιο δυνατή
βροχή. Ένας αέρας παγερός φυσά και μας
πιρουνιάζει ως το κόκαλο. 
Ανεβαίνουμε τη πετρόσκαλα της εκκλη-
σίας. Ο παπάς με το δισκοπότηρο μας
περίμενε στην αριστερή πύλη.
Μεταλάβαμε και παραμείναμε για λίγο
αποθαυμάζοντες τον πλούτο, τη λαμπρό-
τητα και το μεγαλείο της εκκλησιάς.
Εικόνες απειράριθμες ντυμένες στο χρυσό
και στο ασήμι. Ψηφιδωτά ωραιότατα κομ-
ψοτεχνήματα. Χρυσοκάντηλα κρέμονται
μπροστά στις εικόνες των Αγίων και με το
φως που ρίχνουν ολόγυρα και με τις
φωτοχυσίες, που σπάζουν και αντανακλώ-
νται πάνω στα ολόχρυσα και αργυρά αρι-
στουργήματα, δημιουργούν χίλιους δυο
ωραιότατους χρωματισμούς  και χαρίζουν
στο θεατή μία ονειρώδη και ασύλληπτη
οπτασία. 

Οι ομογενείς μας έρχονται να πάρουν
την Αγία μετάληψη. Βρίσκομε την ευκαι-
ρία να συζητήσουμε μαζί τους. Πρόθυμα
δέχονται να μας κατατοπίσουν, να μας
απαντήσουν σε ότι τους ρωτήσουμε.
Μαθαίνουμε πως σήμερα υποφέρουν. Από
το 1956 που έγιναν τα επεισόδια με αφορ-
μή το Κυπριακό, δεν τους βλέπουν με
καλό μάτι οι Τούρκοι. Μας είπαν πως στα
νησιά Ίμβρο και Τένεδο δεν υπάρχει
σήμερα κανένας Χριστιανός. Στα χρόνια
αυτά συνέβη, κάτι τι το, απίστευτο και
πολύ τραγικό. Οι Τούρκοι σύλησαν και
κατερήμωσαν όλες τις Χριστιανικές
Εκκλησίες στη πόλη.  Η μόνη που δεν λεη-
λατήθηκε είναι η Εκκλησία του Πέραν.
Σώθηκε δε εκ θαύματος διότι, όταν ο μαι-

νόμενος Τουρκικός όχλος έφθασε έξω από
την εκκλησία και πάτησε στα μαρμάρινα
σκαλιά, ένα πυκνό σύννεφο καπνού τους
εμπόδισε να προχωρήσουν. Η Παναγία
του Πέραν, έκανε το θαύμα της και σώθη-
κε η Εκκλησία, οι πολύτιμες θαυματουρ-
γές εικόνες και ο πλούτος της Εκκλησίας.
Στο κάτω μέρος της θαυματουργού εικό-
νας της Παναγίας του Πέραν διαβάζουμε
τα εξής: «Να έχετε την ελπίδα σας στην
Παναγία και μη φοβάσθε». Ο ελληνισμός
της πόλης, από χρόνο σε χρόνο  από τις
παρεμβάσεις των Τούρκων μειώνεται
συνεχώς. Η πνευματική ζωή του
Ελληνισμού στη πόλη, από το 1900 και
πέρα παρουσιάζει απότομες μεταπτώσεις,
ανάλογα με τις ριζικές μεταβολές, που
σημειώθηκαν το χρονικό αυτό διάστημα
στη πολιτική ζωή της Τουρκίας. 

Το 1981 ιδρύθηκε στη συνοικία του
Πέραν, ο Ελληνικός Φιλολογικός
Σύλλογος, που έδινε τακτικά διαλέξεις,
που με ενδιαφέρον παρακολουθούσαν οι
ομογενείς της πόλης. Οι Ελληνικές εφημε-
ρίδες στη πόλη, αν και αρκετές, στέναζαν
τότε κάτω από την καταθλιπτική λογοκρι-
σία, που επέβαλε ο Σουλτάνος Χαμίτ. Η
ανακήρυξη του Συντάγματος το 1908,
έλυσε τα δεσμά που κρατούσαν φιμωμένο

τον Ελληνικό τύπο. Τότε εξεδόθησαν πολ-
λές εφημερίδες και αρκετά περιοδικά που
με την καθημερινή ειδησιογραφία τους,
τόνωσαν και κράτησαν σε ψηλό επίπεδο
τον υπόδουλο Ελληνισμό. 

Την πνευματική αυτή άνθιση ανέκοψε
ο πόλεμος του 1914-18, οπότε επιβλήθηκε
αυστηρότατη λογοκρισία. Η ανακωχή το
1918 και η κατάληψη της πόλης από την
ΑΝΤΑΝΤ ξανάδωσαν την ελευθερία στον
Ελληνικό τύπο. Το 1923 διαμορφώθηκε
νέα κατάσταση μετά την αποχώρηση των
συμμάχων. Μεγάλο μέρος του Ελληνικού
πληθυσμού έφυγε από τη πόλη. Η φιλολο-
γική και πνευματική κίνηση περιορίστηκε
σημαντικά. Ο Φιλολογικός Σύλλογος
έκλεισε και η βιβλιοθήκη του μεταφέρθηκε
στην Άγκυρα. Σήμερα ο Ελληνικός πληθυ-
σμός είναι ελάχιστος και οι ομογενείς
Τουρκικής Υπηκοότητας κατοικούν στις
συνοικίες Πέραν, Γαλατά, Ταταύλα,
(Κουρτουλούς). Στις συνοικίες που βρί-
σκονται δυο όχθες του Κερατίου Κόλπου
Χασκίοϊ, Βαλατά, Τζουμπαλή, Φαναρίου,
Λόντζας και Βλαχερνών. Ακόμη στις
συνοικίες Εγρή-Καπού, Ξυλόπορτας,
Εδιρνέ-Καπού, Μπαλίνου, Σαλματοπρούκ,
Σαρμασικίου και σε μερικά προάστια που
βρίσκονται έξω από τα τείχη.

ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΣΤΗ ΠΟΛΗ

Θερμά συγχαρητήρια στην αγαπημένη μας Εύα Στυλογιάννη του
Σωτηρίου για την αποφοίτηση και απόκτηση του πτυχίου της
Φαρμακευτικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Της ευχόμαστε
ολόψυχα Καλή Σταδιοδρομία στους νέους ορίζοντες που της ανοί-
γονται.
Μαρίνος – Μαρία – Βαρβάρα και η γιαγιά Λέλα.

Συμπατριώτες και συμπατριώτισσες,    
Με την ευκαιρία της σημερινής σας εκδήλωσης εύχομαι σε όλες και όλους σας καλή και δημιουργική χρονιά, κάθε επιτυχία στο έργο
σας και ευόδωση των στόχων του Συλλόγου σας.  
Ταυτόχρονα, αισθάνομαι την ανάγκη να συγχαρώ τα μέλη σας για τις προσπάθειες που καταβάλλετε ώστε να αναδειχτεί ο Σύλλογός
σας σε κύτταρο πολιτιστικής ανάπτυξης και δραστηριότητας για την περιοχή μας, αφού έχει καταστεί συνείδηση ότι ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ
αποτελεί κομβικό παράγοντα στον τομέα του πολιτισμού και του τουρισμού για την Λίμνη Πλαστήρα και την ευρύτερη περιοχή. 
Ιδιαίτερα δε, συγχαίρω τις νέες και τους νέους σας που μέσα από τις δράσεις τους αναδεικνύονται άξιοι πρεσβευτές και συνεχιστές της
πολιτιστικής κληρονομιάς και παράδοσης του τόπου μας συμβάλλοντας τα μέγιστα στην προσπάθεια διατήρησης του αναλλοίωτου της
ταυτότητας μας και των πολιτιστικών μας αξιών και προτύπων.                                                                                                                                                           
Με θερμούς χαιρετισμούς,  
ΓΙΩΡΓΟΣ  Ε. ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ
Δημοτικός Σύμβουλος, υποψήφιος δήμαρχος Δήμου Λίμνης Πλαστήρα,  επικεφαλής συνδυασμού «ΔΗΜΟΤΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ»

Η συνοικία του Πέραν

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2019

1.      ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ                ΑΓ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ            20€

2.      ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ ΝΙΚ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ             ΔΡΑΜΑ                           20€

3.      ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΙΑΣΩΝ                              ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ             20€

4.      ΚΟΤΟΠΟΥΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ                  Ν. ΛΙΟΣΙΑ                       20€

5.      ΤΣΙΠΡΑ ΘΩΜΑΪΣ                                      ΑΘΗΝΑ                           20€

6.      ΛΟΤΣΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ                                   ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ                  20€

7.      ΛΟΤΣΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ                                  ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ                  20€

8.      ΜΗΛΙΩΝΗΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ                          ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ              20€

9.      ΑΝΤΩΝΑΚΗΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ                        ΚΑΜΙΝΙΑ                        30€

10.   ΨΗΜΜΕΝΟΣ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΗΣ                ΚΑΡΔΙΤΣΑ                       20€

11.   ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΔΗΜΟΣ. ΚΑΛΛΙΟΠΗ     ΖΩΓΡΑΦΟΥ                    20€

12.   ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ                        ΖΩΓΡΑΦΟΥ                    20€

13.   ΨΑΡΡΑΣ ΒΑΣΙΛΗΣ                                   ΑΘΗΝΑ                           50€

14.   ΨΑΡΡΑ ΚΑΙΤΗ                                          ΖΩΓΡΑΦΟΥ                    20€

15.   ΤΖΙΡΟΥ ΕΥΤΕΡΠΗ                                     ΧΑΛΑΝΔΡΙ                      20€

16.   ΒΑΣΙΛΟΥΛΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                            ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ                  20€

17.   ΚΡΕΜΛΗ ΜΑΙΡΗ                                      ΖΩΓΡΑΦΟΥ                    20€

18.   ΜΗΛΙΤΣΗ ΕΛΕΝΗ                                    ΤΑΥΡΟΣ                          20€

19.   ΜΗΛΙΤΣΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ                                Ν. ΣΜΥΡΝΗ                    30€

20.   ΜΗΛΙΤΣΗ ΑΝΘΟΥΛΑ                              ΙΛΙΟΝ                              30€

21.   ΨΗΜΜΕΝΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                           ΠΕΙΡΑΙΑΣ                        20€

22.   ΣΒΑΡΝΑΣ ΒΑΪΟΣ                                      ΠΕΙΡΑΙΑΣ                        20€

23.   ΨΗΜΜΕΝΟΥ-ΜΑΣΤΟΡΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ    ΨΥΧΙΚΟ                          20€

24.   ΚΑΡΑΚΑΤΣΑΝΗ ΕΡΙΦΥΛΗ                       ΒΥΡΩΝΑΣ                       30€

25.   ΚΑΡΑΚΑΤΣΑΝΗΣ ΘΩΜΑΣ                       ΙΛΙΣΙΑ                              20€

26.   ΤΣΙΑΜΗΣ ΚΩΣΤΑΣ                                   ΑΘΗΝΑ                           20€

27.   ΑΔΑΜΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ                                  ΒΥΡΩΝΑΣ                       25€

28.   ΤΣΑΓΑΝΟΣ ΝΙΚΟΣ                                    ΧΑΛΑΝΔΡΙ                      40€

29.   ΓΩΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                                     ΑΘΗΝΑ                           20€

30.   ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΥ ΕΛΕΝΗ                              ΤΡΙΚΑΛΑ                         20€

31.   ΚΡΑΝΙΑ ΤΖΕΝΗ                                        ΑΘΗΝΑ                           20€

32.   ΤΣΙΑΜΗΣ ΗΛΙΑΣ                                      ΑΘΗΝΑ                           20€

33.   ΤΣΙΑΜΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ                                  ΤΡΙΚΑΛΑ                         20€

34.   ΜΑΣΤΡΟΓΙΑΝΝΗ-ΤΣΙΑΜΗ ΜΑΡΙΑ        ΑΘΗΝΑ                           20€

35.   ΑΝΤΩΝΟΥΛΑ ΜΑΡΙΑ                              ΓΑΛΑΤΣΙ                          40€

36.   ΤΣΕΛΙΟΥ ΕΛΕΝΗ                                      ΧΟΛΑΡΓΟΣ                     40€

37.   ΜΗΤΣΙΩΝΗ ΚΙΚΗ                                     ΚΑΛΛΙΘΕΑ                      20€

38.   ΚΑΤΣΑΡΟΥ ΜΑΡΙΑ                                   ΑΘΗΝΑ                           20€

39.   ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝΟΥ ΣΤΕΛΛΑ                        ΑΝΩ ΙΛΙΣΙΑ                     20€

40.   ΤΣΑΓΑΝΟΥ-ΦΑΛΗΡΕΑ ΑΡΕΤΗ               ΖΩΓΡΑΦΟΥ                    50€

41.   ΚΑΤΣΙΑΝΟΣ ΔΗΜ. ΚΩΝ/ΝΟΣ                 ΚΗΦΙΣΙΑ                         40€

42.   ΖΕΥΓΟΛΑΤΑΚΟΥ ΛΟΥΛΑ                         ΑΘΗΝΑ                           20€

43.   ΚΟΚΚΙΝΙΑ-ΑΓΟΡΙΤΣΑ ΕΛΕΝΗ                 ΝΕΑ ΜΑΚΡΗ                  30€

44.   ΚΟΥΣΑΗΣ ΚΩΣΤΑΣ                                   ΑΘΗΝΑ                           20€

45.   ΚΟΥΤΣΙΚΑΣ ΘΕΜΗΣ                                 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ            20€

46.   ΚΑΠΕΡΩΝΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ                     ΒΥΡΩΝΑΣ                       45€

47.   ΚΑΛΛΙΑΣ ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ                       ΒΥΡΩΝΑΣ                       50€

48.   ΣΒΑΡΝΑ ΜΑΡΙΑ                                       ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ                      20€

49.   ΚΛΕΦΤΑΚΗΣ ΚΩΣΤΑΣ                              Ν. ΠΕΝΤΕΛΗ                  20€

50.   ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗ ΒΑΡΒΑΡΑ                       ΧΟΛΑΡΓΟΣ                     20€

51.   ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΡΙΝΟΣ                     Ν. ΠΕΡΑΜΟΣ                 20€

52.   ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ                     ΚΑΡΔΙΤΣΑ                       20€

53.   ΜΑΝΩΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                        ΚΑΡΔΙΤΣΑ                       30€

54.   ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ                       Π. ΦΑΛΗΡΟ                   20€

55.   ΛΟΤΣΟΥ-ΚΟΥΣΙΚΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ                ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ                  20€

56.   ΚΑΤΣΙΑΚΟΥ ΕΛΕΝΗ                                 ΖΩΓΡΑΦΟΥ                    20€

57.   ΣΦΕΤΣΙΟΥ ΚΑΣΣΙΑΝΗ                              ΖΩΓΡΑΦΟΥ                    20€

58.   ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ-ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΣΤΕΛΛΑ   ΡΟΔΟΣ                            20€

59.   ΠΟΔΗΜΑΤΑ-ΜΑΡΤΥΓΑΚΗ ΙΣΜΗΝΗ     ΑΜΟΛΙΑΝΗ                    20€

60.   ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ-ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΕΛΕΝΗ          ΔΑΣΟΣ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ        20€

61.   ΖΑΦΕΙΡΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ                               ΚΑΛΟΓΡΕΖΑ                   20€

62.   ΚΡΑΝΙΑ ΣΟΦΙΑ                                        ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ                  20€

63.   ΚΑΛΛΙΑΣ ΒΑΪΟΣ                                       ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ               20€

64.   ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ                       ΘΕΣ/ΝΙΚΗ                       20€

65.   ΑΝΩΝΥΜΟΣ                                                                                     40€

Παρακαλούμε ο συνδρομητής που έκανε κατάθεση χωρίς να ανα-
γράψει το όνομά του να επικοινωνήσει με την Ένωση για να το
δημοσιεύσουμε.

          

Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό λογαρια-
σμό της Ένωσης να αναγράφετε υποχρεωτικά το όνομά σας για να
μπορέσουμε να σας καταχωρήσουμε.
Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK
123-002101-256901
IBAN: GR1401401230123002101256901

Επιστολή που λάβαμε
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Σελίδα 4 N ε β ρ ό π ο λ η

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου 
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                   

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών
Ομοιοπαθητικός Ιατρός

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό
«Χολαργός»

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641
Email: elentsel@gmail.com

Γεώργιος Κρανιάς
Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

Αλκυονίδες τον Φεβρουάριο
Καθυστερημένες ήρθαν φέτος οι Αλκυονίδες εκεί στα
μέσα του Φλεβάρη. Με την ευκαιρία άρχισαν και οι
χωριανοί τα πρώτα κλαδέματα στα αμπέλια. Ο χειμώ-
νας όμως δεν τελείωσε και τουλάχιστον μια σύντομη
κακοκαιρία φαίνεται πως είναι εν όψει. Θα είναι όμως
και η τελευταία του φετινού χειμώνα;

Πάνω από μισό μέτρο το χιόνι
Από το πρωί του Σαββάτου 23 του Φλεβάρη το χωριό
ξύπνησε κάτασπρο. Το χιόνι συνέχιζε να πέφτει μέρα
νύχτα και η Κυριακή στολίστηκε με περισσότερο από
μισό μέτρο. Όμορφες εικόνες αλλά και πολλές δυσκο-
λίες στις μετακινήσεις. Χειμώνας είναι αλλά θα περά-
σει (όπου να 'ναι).

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Αγαπητοί φίλοι και δημότες του
Μεσενικόλα  
Τον Μάιο έχουμε εκλογές Τοπικές,
Δημοτικές, Περιφερειακές,
Ευρωεκλογές. Αν και κάθε εκλογή έχει
την σημασία της, ωστόσο για τα χωριά
μας οι δημοτικές είναι οι πιο κρίσιμες,
διότι από αυτές εξαρτάται η ίδια η
ύπαρξή τους. Αυτές οι εκλογές γίνο-
νται με εντελώς διαφορετικούς όρους
που αλλάζουν τα δεδομένα και τίποτα
δεν θα είναι πια ίδιο:

1ον Με την απλή αναλογική η
παντοδυναμία των δημάρχων αποτελεί
παρελθόν. 

2ον Η αποσύνδεση του τοπικού
ψηφοδελτίου από το δημοτικό και η
ξεχωριστή κάλπη για το κοινοτικό συμ-
βούλιο, απελευθερώνει τους ψηφοφό-
ρους οι οποίοι μπορούν να ψηφίζουν
ελεύθερα όποιον θέλουν για πρόεδρο
και δήμαρχο, δεν είναι όπως παλιά στο
ίδιο ψηφοδέλτιο. 

3ον  Η αύξηση της συμμετοχής
των γυναικών στο 40% δημιουργεί νέα
δεδομένα και αναδεικνύει την σημα-
ντικότητα της ισότιμης συμμετοχής και
της εισόδου νέων φωνών και ιδεών.

Στις εκλογές αυτές αποφασίσαμε
να δημιουργήσουμε τον Ανεξάρτητο
Συνδυασμό ΝΕΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ, θεω-
ρώντας ότι έχουμε υποχρέωση, για
τους εξής λόγους:

Πρώτα απ’ όλα ο σημερινός
δήμαρχος συμπληρώνει 25 χρόνια
θητείας και ό,τι είχε να δώσει το
έδωσε. Δεν είμαστε από αυτούς που
απαξιώνουν το έργο κανενός, αλλά
αλήθεια, τι δεν πρόλαβε να κάνει πέντε
θητείες δήμαρχος; Το πρόβλημα δεν
είναι προσωπικό, αλλά βαθύτατα
θεσμικό που αγγίζει την ουσία της
Δημοκρατίας. 

Η θέση του δημάρχου είναι αξίω-
μα, δεν είναι επάγγελμα. Πιστεύουμε
ότι οι αιρετοί πρέπει να μένουν το πολύ

δύο θητείες, διότι η μακρόχρονη παρα-
μονή στην εξουσία φθείρει και δια-
φθείρει συνειδήσεις, αναπτύσσει πελα-
τειακή λογική, διότι κυριαρχεί η επανε-
κλογή ίδιων προσώπων, αντί άλλων
υγειών κριτηρίων που θέλει η
Κοινωνία και έχει ανάγκη ο τόπος. 

Δεύτερον, τα χωριά μας αργοσβή-
νουν. Τα χρήματα που ξοδεύτηκαν όχι
μόνο δεν έφεραν την πολυπόθητη ανά-
πτυξη, το αντίθετο στην περιοχή της
λίμνης κλείνουν επιχειρήσεις. Τα αμπέ-
λια και τα χωράφια εγκαταλείφθηκαν.
Οι κτηνοτρόφοι βρίσκονται σε από-
γνωση. Οι όποιοι νέοι απέμειναν στα
χωριά είναι άνεργοι. Τα σχολεία έκλει-
σαν, φωνές παιδιών δεν ακούγονται
πια στα χωριά. Γιατί συνέβη αυτό;
Διότι απλά τα χρήματα ξοδεύτηκαν
για έργα βιτρίνας και όχι για υποδομές
που θα υπηρετούν την παραγωγή και
την οικονομία… 

Δείτε τι έχει συμβεί την τελευταία
20ετία στο φιλοπρόοδο Μεσενικόλα,
όπου το ιστορικό αυτό κεφαλοχώρι,
παραγκωνίστηκε σε βαθμό ανεπίτρε-
πτο. Αναζητήστε τα έργα που έκανε η
απερχόμενη δημοτική αρχή και θα δια-
πιστώσετε ότι η ανάπτυξη του
Μεσενικόλα σταμάτησε στην εποχή
του Απ. Σταφυλά. Η στοά παλαίωσης
κρασιών στη βρύση του Βασιαρδάνη
που παραδόθηκε το 1998 στο Δήμο,
ακόμα δεν εγκαινιάστηκε, η πόρτα δεν
άνοιξε ποτέ! Από το 1994, οπότε άνοι-
ξε ο δρόμος Μητρόπολη – λίμνη
Πλαστήρα, το Μορφοβούνι και ο
Μεσενικόλας τέθηκαν εκτός οδικού
κυκλώματος. Ο δρόμος Μονή
Κορώνας – στάση Μεσενικόλα είναι
αδιάβατος, η απερχόμενη δημοτική
αρχή έχει μεγάλες ευθύνες διότι 20
χρόνια δεν έχει κάνει κάτι. Η αμπε-
λουργική ζώνη Μεσενικόλα παραμένει
χωρίς υποδομές. Οι δρόμοι είναι σε
κακά χάλια, ενώ θα έπρεπε να είναι

καλά συντηρημένοι, με αρδευτικό
δίκτυο, με δυνατότητα ανέγερσης κτι-
σμάτων για την αμπελουργική δραστη-
ριότητα. Υπάρχουν και άλλα πολλά
προβλήματα, όπως το κλειστό Μουσείο
Οίνου και Αμπέλου, η έλλειψη προβο-
λής του Μεσενικόλα και των φημισμέ-
νων κρασιών, το Ιατρείο υπολειτουρ-
γεί, ο ξενώνας παραμένει κλειστός, η
αναμόρφωση της πλατείας, το χωριό
απουσιάζει από τον τουριστικό χάρτη
της λίμνης, και άλλα πολλά. Αν δεν
ήταν οι Σύλλογοι στο Μεσενικόλα να
κρατάνε με τα δόντια τη Γιορτή
Κρασιού και τις άλλες εκδηλώσεις, το
χωριό θα έμοιαζε ανύπαρκτο…   

Συνεπώς κάτι πρέπει να γίνει
τώρα! Πέρα από την αλλαγή προσώ-
πων, απαιτείται αλλαγή πολιτικής,
επενδύσεις που θα φέρουν δουλειές
και Ανάπτυξη. Εμείς έχουμε τέτοιο
πρόγραμμα, έχουμε σχέδιο οικονομι-
κής και κοινωνικής ανασυγκρότησης,
με κεντρικό στόχο την επανακατοίκη-
ση των χωριών μας. 

Είναι εύκολο αυτό; Προφανώς
όχι, αλλά κάτι πρέπει να κάνουμε τώρα
για να κρατήσουμε τους νέους, να στη-
ρίξουμε τους παραγωγούς, τους επαγ-
γελματίες, να δημιουργήσουμε συνθή-
κες επιστροφής για μόνιμη ή εποχική
εγκατάσταση των ξενιτεμένων μας. 

Για να συμβεί αυτό πρέπει τα
χωριά μας να προσφέρουν δουλειά
στους νέους, μέσα από νέες θέσεις
εργασίας που θα δημιουργηθούν. Ο
δήμος οφείλει να προσφέρει σύγχρο-
νο σχολείο σε όσα παιδιά απέμειναν
στα χωριά, με δυνατότητα εκμάθη-
σης ξένων γλωσσών, ηλεκτρονικών
υπολογιστών, καλλιτεχνικής δημι-
ουργίας. Ο Δήμος πρέπει να προ-
σφέρει ασφάλεια στους ηλικιωμέ-
νους, μέσα από ένα Κέντρο Υγείας
και μόνιμους ιατρούς στα χωριά μας
που μέχρι σήμερα έχουν έναν αγρο-

τικό γιατρό κάποτε και όταν…  
Σεβόμενοι τις επιλογές του καθε-

νός, απευθύνουμε πρόσκληση στον
καθένα ξεχωριστά να ψηφίσει ελεύ-
θερα αυτούς που ο ίδιος εκτιμά. Για
εμάς αντίπαλος είναι τα προβλήματα
και όχι τα πρόσωπα. (Για τη λύση
των προβλημάτων, καθώς και για το
σχέδιο ανάπτυξης αναλυτικά στην
ιστοσελίδα του Συνδυασμού
www.neoior.wordpress.com). Εμείς έχου-
με προτάσεις για την Ανάπτυξη των
χωριών μας, ανάμεσα σε αυτά ξεχωρι-
στή θέση κατέχει και ο ιστορικός
Μεσενικόλας. 

Δίνουμε την δυνατότητα στους
δημότες αντί της εγκατάλειψης και της
παρακμής, να επιλέξουν την Πρόοδο,
την Ανάπτυξη, την έξοδο του χωριού
από την οδική και τουριστική απομό-
νωση.  

Ο συνδυασμός μας έχει εκλεκτούς
υποψηφίους, νέους επιστήμονες και
έμπειρους στα κοινά, από το
Μεσενικόλα είναι η Γιάννα Χρ.
Ποδηματά και ο Αλέκος Μηλίτσης.
Επίσης στο χωριό δημιουργείται ανε-
ξάρτητο και ισχυρό ψηφοδέλτιο για το
Τοπικό Συμβούλιο, το οποίο έχει προ-
τεραιότητα τις ανάγκες του παραγκω-
νισμένου Μεσενικόλα και όχι το άγχος
της επανεκλογής του ισόβιου δημάρ-
χου…

Απευθύνουμε ανοιχτή πρόσκληση
σε όλους: Είναι η ώρα για αλλαγές,
είναι η στιγμή να ανοίξουμε ΝΕΟΥΣ
ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ στον τόπο μας! Ο λόγος
τώρα σε εσάς!  

Με εκτίμηση
Παναγιώτης Νάνος
Υποψήφιος δήμαρχος με τον

Ανεξάρτητο Συνδυασμό ΝΕΟΙ ΟΡΙ-
ΖΟΝΤΕΣ για την Ανάπτυξη του
Δήμου Λίμνης Πλαστήρα

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο
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Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Γιατί αισθανόμαστε χάλια 
όταν αρρωσταίνουμε με γρίπη

Γράφει η Δανάη Παπαϊωάννου
Μοριακή Βιολόγος

Το αγαπημένο μου θέμα κάθε Γενάρη και
Φλεβάρη δεν είναι άλλο από την γρίπη. Έχω ήδη μιλή-
σει για το πώς μπορούμε να προστατευτούμε από τον
ύπουλο αυτό ιό αλλά και για το πώς μπορούμε να ξεχω-
ρίσουμε την γρίπη από το κοινό κρυολόγημα. Πώς
όμως προκαλεί ο ιός στο σώμα μας όλα αυτά τα δυσά-
ρεστα συμπτώματα που συνοδεύουν μία γρίπη;

Τα περισσότερα συμπτώματα της γρίπης οφείλο-
νται στους μηχανισμούς που χρησιμοποιεί ο οργανι-
σμός μας για να τον καταπολεμήσει!

Αλλά ας τα πάρουμε από την αρχή. Μόλις ο ιός
εισέλθει στα κύτταρα του αναπνευστικού μας συστήμα-
τος, καταλαμβάνει το κυτταρικό σύστημα παρασκευής
πρωτεϊνών για να κατασκευάσει τις δικές του ιικές
πρωτεΐνες και κατ’ επέκταση καινούργιους ιούς. Όταν
οι καινούργιοι ιοί είναι έτοιμοι, αφήνουν το κύτταρο
αυτό για να επιτεθούν στα γειτονικά κύτταρα.

Παρ’ όλο που αυτή η διαδικασία προκαλεί
κάποια ζημιά στα κύτταρα των πνευμόνων, τα περισ-
σότερα συμπτώματα προκαλούνται από την απάντη-
ση του ανοσοποιητικού μας συστήματος στην ιική
προσβολή. Η αρχική απάντηση του οργανισμού μας
περιλαμβάνει κύτταρα όπως τα Μακροφάγα και τα
Ουδετερόφιλα. Τα κύτταρα αυτά φέρουν στην επιφά-
νεια τους μόρια που μπορούν να «αισθανθούν» την
παρουσία του ιού και σημαίνουν συναγερμό για να
ειδοποιήσουν τα υπόλοιπα κύτταρα του ανοσοποιητι-

κού εκλύοντας κυτοκίνες και χυμοκίνες.
Στον συναγερμό απαντούν τα Τ λεμφοκύτταρα,

ένα είδος λευκών αιμοσφαιρίων, των οποίων ο ρόλος

είναι η καταπολέμηση των μολύνσεων. Όταν τα κύττα-
ρα αυτά αναγνωρίζουν τα αντίγραφα του ιού της γρί-
πης, αρχίζουν να πολλαπλασιάζονται στους λεμφαδέ-
νες που βρίσκονται στον θώρακα και στον λαιμό, προ-
καλώντας το πρήξιμο και τον επακόλουθο πόνο των
λεμφαδένων αυτών.

Στην συνέχεια τα Τ λεμφοκύτταρα μετακινούνται
στους πνεύμονες και αρχίζουν να σκοτώνουν κύτταρα
που έχουν μολυνθεί με τον ιό. Η διαδικασία αυτή προ-
καλεί σημαντική καταστροφή στους πνεύμονες, δυσχε-
ραίνοντας ακόμη περισσότερο την αναπνοή. Μια
ακόμη συνέπεια της δράσης των Τ λεμφοκυττάρων
είναι η συγκέντρωση βλέννας, η οποία προκαλεί βήχα
σαν αντανακλαστική απάντηση στην προσπάθεια του
οργανισμού μας να καθαρίσει τους αεραγωγούς.

Ένα άλλο μόριο που ενεργοποιείται στην προσπά-
θεια του οργανισμού να αμυνθεί ενάντια στον ιό της
γρίπης είναι η Ιντερλευκίνη-1, η οποία είναι απαραίτη-
τη για την ανοσολογική απάντηση του οργανισμού.
Μια παράπλευρη όμως δράση της είναι ότι επηρεάζει
τις υποθαλαμικές περιοχές του εγκεφάλου που ρυθμί-
ζουν την θερμοκρασία του σώματος, προκαλώντας
πυρετό και πονοκεφάλους.

Τέλος, μια ακόμη κυτοκίνη που έχει διάφορες αντι-
ιικές δράσεις, η TNFα, μπορεί επίσης να προκαλέσει
πυρετό, απώλεια όρεξης και αδυναμία κατά την γρίπη.

Σε περίπτωση, λοιπόν, που έχετε αρρωστήσει με
γρίπη και νοιώθετε χάλια να θυμάστε ότι αυτό είναι
καλό: σημαίνει ότι ο οργανισμός σας μάχεται σθεναρά
για να αντιμετωπίσει τον ιό!

ΑΝΟΙΧΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΝΑΝΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Αυτοπροσωπογραφία με την Ισπανική Γρίπη,  Έντβαρτ
Μούνκ, 1919. Εθνική Πινακοθήκη του Όσλο. Ο Έντβαρτ
Μούνκ επέζησε της Ισπανική Γρίπης, η οποία εκδηλώθη-
κε το 1918 και είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο περίπου 22
εκ. ανθρώπων 
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